湖南省林业厅办公室文件

湘林办公〔2017〕3号


湖南省林业厅办公室
印发《省林业厅2017年国庆节和党的十九大
期间森林火灾应急处置预案》的通知

厅机关各处、室、局、站、中心：
[bookmark: _GoBack]为全面贯彻落实全省森林防火工作电视电话会议精神，积极应对国庆节和党的十九大期间可能发生的森林火灾，省森林防火指挥部办公室研究制定了《省林业厅2017年国庆节和党的十九大期间森林火灾应急处置预案》，现印发给你们，请抓好贯彻落实。

  
                        湖南省林业厅办公室
                         2017年10月1日

省林业厅2017年国庆节和党的十九大
期间森林火灾应急处置预案

为规范省森防指和省林业厅森林火灾应急处置工作，科学指挥扑救森林火灾，保护人民群众生命财产和森林资源安全，按照省林业厅党组会议、厅务会议的部署，根据《湖南省森林火灾应急预案》有关规定，特制定本预案。
一、总则
（一）适用范围
本预案适用于省森防指、省林业厅指挥全省森林火灾的预警响应和应急处置。
（二）工作原则
森林火灾应对工作实行地方各级人民政府行政首长负责制，坚持统一领导、军地联动，分级负责、属地为主，以人为本、科学扑救的原则。
森林火灾发生后，地方各级人民政府及其有关部门立即按照职责分工和相关预案开展处置工作。
县级人民政府是应对本行政区域一般、较大森林火灾的主体，发生一般、较大森林火灾由县级森林防火指挥部指挥，市级人民政府、市级森林防火指挥部根据应对工作需要给予协调和支持。
市级人民政府是应对本行政区域重大森林火灾的主体，发生重大森林火灾由市级森林防火指挥部指挥，省级人民政府、省森林防火指挥部根据应对工作需要给予必要协调和支持。
省级人民政府是应对全省行政区域特别重大森林火灾的主体，发生特别重大森林火灾由省森林防火指挥部指挥，根据森林火灾应对工作需要报请国家给予协调和支持。
　（三）灾害分级
按照受害森林面积和伤亡人数，森林火灾分为一般森林火灾、较大森林火灾、重大森林火灾和特别重大森林火灾。
1、一般森林火灾：受害森林面积在1公顷以下或者其他林地起火的，或者死亡1人以上3人以下的，或者重伤1人以上10人以下的。
　　2、较大森林火灾：受害森林面积在1公顷以上100公顷以下的，或者死亡3人以上10人以下的，或者重伤10人以上50人以下的；
　　3、重大森林火灾：受害森林面积在100公顷以上1000公顷以下的，或者死亡10人以上30人以下的，或者重伤50人以上100人以下的；
　　4、特别重大森林火灾：受害森林面积在1000公顷以上的，或者死亡30人以上的，或者重伤100人以上的。
二、应急指挥体系及职责
在森林火灾应急期间，省林业厅实行全厅动员，统一调度。省林业厅成立森林火灾应急指挥领导小组，下设办公室、现场指挥工作组和专门工作组，统一指挥全省森林火灾应急处置工作。
（一）省林业厅森林火灾应急指挥领导小组
组  长：邓三龙 胡长清 
副组长：吴剑波
职责：组织、协调和指导全省森林火灾预防和应急处置工作，统一调度全省森林火灾应急救援队伍和应急救援物资等应急保障资源，必要时，直接指挥森林火灾现场的扑火救灾工作。
（二）省林业厅森林火灾应急指挥领导小组办公室
主  任：吴剑波
副主任：周国生
职责：具体负责全省森林火灾应急工作的综合协调和日常管理，传达贯彻国家森防指和省森防指领导指示，通知省林业厅应急指挥工作组和省防火办工作小组执行任务，承办省林业厅森林火灾应急指挥领导小组交办的其他工作。
（三）现场指挥工作组
1、指挥工作组联系市州和成员。
吴彦承同志工作组：负责湘潭市、自治州，协助处室为人事教育处、机关党委、省林木种苗管理站，联络员余席伟、联系电话15874932819。
   彭顺喜同志工作组：负责郴州市、衡阳市，协助处室为计划财务处、政策法规处、改革发展处，联络员刘忠辉、联系电话13507468011。 
李益荣同志工作组：负责张家界市、常德市，协助处室为办公室、省退耕还林办公室、离退休人员管理服务处、机关后勤服务中心，联络员唐佳余、联系电话13908480538。 
周杏武同志工作组：负责株洲市，协助处室为机关党委，联络员周加林、联系电话13087316030。
吴剑波同志工作组：负责长沙市、怀化市，协助处室为资源林政处、省森林公安局、省国家森林防火物资储备中心、省森林消防航空护林站，联络员徐艺、联系电话13549641139。 
桂小杰同志工作组：负责岳阳市，协助处室为科技外事处、造林处、野生动植物保护处（省湿地保护中心），联络员胡英俊、联系电话13467532095。
柏方敏同志工作组：负责益阳市，协助处室为省国有和森林公园管理局，联络员胡杰、联系电话13874936169。 
隆义华同志工作组：负责永州市，协助处室为宣传中心，联络员周丽容、联系电话15907310189。
张凯锋同志工作组：负责娄底市，协助处室为省油茶管理办公室、信息中心、省林业外资项目管理办公室、省林产品质量检验检测中心，联络员朱中一、联系电话13308401578。
   李志勇同志工作组：负责邵阳市，协助处室为省绿化委员会办公室、省林业产业管理办公室、省森林病虫害防治检疫总站，联络员吴晓刚、联系电话13973168483。
2、工作组职责。
按照省林业厅督查工作方案规定，开展森林防火工作督查，落实森林防火责任制和各项预防预警措施。在省森防指启动森林火灾Ⅱ级应急响应时，代表省森防指率领工作组到火灾现场，协调、指导火灾应急救援工作。在省人民政府启动森林火灾Ⅰ级应急响应时，率领工作组协助省森防指指挥长开展应急救援工作。
（四）专门工作组
1、扑救指导组（三个组）
第一组
组  长：杨跃前
组  员：余席伟、邓璞、符元义
    第二组
组  长：刘建华
组  员：胡  杰、祝洁、黄熠
第三组
组  长：邓绍宏
组  员：邹向华、丁旺、廖军武
职  责：当发生超过24小时森林火灾等Ⅲ级应急响应规定情形时，轮流代表省森防指及时赶往火灾发生地，督促火灾发生地市州人民政府启动应急预案，掌握现场火情动态，协调、指导市州开展扑救。及时传达贯彻省森防指领导指示。
2、值班备勤组
组  长：刘师雄
组  员：徐艺、霍瑞建、许星龄、蔡志兵、陈昱、苏润宸、冯祥、周杨
职  责：负责落实省防火办24小时值班和领导带班制度；督促指导值班人员时刻保持与火灾发生地防火办和扑救指导组的联系，全面掌握火情和扑救情况，按规定向国家防火办、省委办公厅信息处、省政府总值班室（省应急办）报送森林火灾信息；协助带班领导和省森防指领导调度森林火灾应急扑救工作。
3、综合材料组
组  长：刘师雄
组  员：许星龄 、苏润宸、丁旺
职  责：全面掌握全省火情动态，负责领导讲话、总结汇报、规范性文件等综合材料的起草工作，编写《森林防火简报》，按要求上报国家防火办、省委、省政府及厅领导。协助宣传报道组工作。
4、宣传报道组
组  长：杨跃前 欧日明 
组  员：周建梅 苏润宸
职  责：负责森林火灾的对外宣传、新闻报道及信息发布工作，撰写相关新闻稿件。
5、后勤保障组
组  长：杨建飞  胡雨生
副组长：兰支远
组  员：邹向华  周杨
职  责：紧急调拔物资设备增援扑救；协调落实运输车辆，保障火灾扑救指挥员、专家、扑火队员以及紧急救援物资快速安全到达火灾发生地；做好省厅工作人员的后勤供给保障；做好通信系统维护保障；根据领导小组指示，做好其他后勤服务工作。
6、火案督查组
组    长：刘建华
成    员：胡杰 吴晓刚
职    责：负责全省火灾案件督查，对重大火案予以督办；负责与各地公安局、监察局的协调联系工作。
三、应急响应
（一）分级响应
森林火灾发生后，先由县、市两级分别按本地应急预案的规定，启动应急响应措施。待达到下述条件时，省级层面应对工作设定Ⅳ级、Ⅲ级、Ⅱ级和Ⅰ级四个响应等级。省级层面启动响应的同时，市、县两级应根据本地预案规定开展应急救援。
1、IV级响应。
启动条件：
⑴初判发生一般森林火灾，造成1人以上3人以下死亡或者1人以上10人以下重伤的；
⑵发生持续12小时尚未扑灭明火的森林火灾。
符合上述条件之一时，省森防指启动Ⅳ级响应。
火灾发生地的县市区人民政府先行启动应急预案，政府负责人立即赶赴火灾现场，设立扑火前线指挥部，统一指挥森林火灾应急救援工作。县市区防火办立即将火灾情况向市州报告。市州森防指根据火灾发展态势派出工作组协助指导开展扑救工作。
省林业厅响应措施：
⑴省防火办进入应急状态，及时掌握卫星监测情况，及时调度火情信息。督促县市区启动应急预案，加强火灾扑救工作指导。
⑵按要求及时向国家防火办、省委办公厅信息处和省政府总值班室（省应急办）报告应急救援情况。
⑶视情发布高森林火险预警信息。
2、Ⅲ级响应。
启动条件：
⑴初判发生较大森林火灾，受害森林面积在50公顷以上的，或者造成3人以上10人以下死亡或者10人以上50人以下重伤的；
⑵发生持续24小时尚未扑灭明火的森林火灾。
符合上述条件之一时，省森防指启动Ⅲ级响应。
火灾发生地的市州人民政府先行启动应急预案，政府负责人立即赶赴火灾现场，设立扑火前线指挥部，统一指挥火灾应急救援工作。市州防火办及时向省防火办报告火灾扑救情况。
省林业厅响应措施：
⑴省防火办及时调度了解森林火灾最新情况，组织火情会商，研究火灾扑救措施。按要求及时向国家防火办、省委办公厅和省政府总值班室（省应急办）报告应急救援情况。
⑵省森防指根据需要派出省森林公安局负责人带队的扑救指导工作组，协调、指导火灾扑救工作。同时，督促火灾发生地市州人民政府启动应急预案，按照市州预案规定指挥火灾扑救。
⑶根据市州森防指的请示和省森防指领导的批示，调派森警部队前往现场扑火。
⑷根据市州森防指的请求和实际情况，报请省森防指调派森林航空消防飞机参加火灾扑救。
3、Ⅱ级响应。
启动条件：
⑴初判发生重大森林火灾，即发生受害森林面积在100公顷以上1000公顷以下，或者造成10人以上30人以下死亡，或者造成50人以上100人以下重伤的森林火灾。
⑵发生持续48小时尚未扑灭明火的森林火灾。
符合上述条件之一时，省森防指立即报告省人民政府分管副省长暨指挥长，经批准，由省森防指启动Ⅱ级应急响应。
省林业厅响应措施：
在Ⅲ级响应的基础上，加强以下应急措施。
⑴省森防指组织有关成员单位负责人和专家组成员开展火情会商，分析火险形势，研究扑救措施及保障工作。
⑵省林业厅森林火灾应急领导小组组长或副组长坐镇省森林防火指挥中心指挥调度，必要时前往现场协调、指导火灾扑救工作。在派出省森林公安局负责人带队的扑救指导组的基础上，根据需要再派出厅领导带队的现场指挥工作组，协调、指导市、县两级开展应急救援。
⑶根据火场气象条件，指导、督促当地开展人工影响天气作业。视情形调派森警部队增援。组织协调当地解放军、武警部队、民兵预备役部队、公安消防部队等救援力量参与扑救。
⑷根据市州森防指的请求，协调做好扑火物资调拨运输、卫生应急队伍增援、现场交通通信保障等工作。
4、Ⅰ级响应。
启动条件：
⑴初判发生特别重大森林火灾，即发生受害森林面积在1000公顷以上的，或者造成30人以上死亡，或者造成100人以上重伤的森林火灾。
⑵发生持续72小时尚未扑灭明火的森林火灾。
符合上述条件之一时，省森防指立即报告省人民政府分管副省长暨指挥长，提出启动Ⅰ级响应的建议，经批准，由省人民政府决定启动Ⅰ级响应。
省林业厅响应措施：
由省人民政府分管副省长暨省森防指指挥长指挥应急救援工作。省森防指在Ⅱ级响应的基础上，加强以下应急措施。
⑴省林业厅森林火灾应急领导小组组长或副组长负责省扑火前线指挥部的指挥工作，必要时，省森防指指挥长到前线指挥。省防火办设立的扑救指导组、值班备勤组、综合材料组、后勤保障组、宣传报道组、火案督查组和技术咨询组等专门工作组，分工协作，按指挥长指示联合开展应急救援。
⑵根据需要，省森防指通知相关成员单位负责人和专家组成员前往现场，按照职责分工联合开展应急救援。
⑶根据需要增调解放军、森警、武警、公安消防、民兵预备役及专业森林消防队等跨区域参加火灾扑救工作。
⑷根据需要报请国家森防指增派航空消防飞机支援火灾扑救。
⑸加强重要目标物和重大危险源的保护，防范发生次生灾害。
⑹组织统一发布森林火灾信息，做好森林火灾扑救宣传报道及舆论引导工作。
（二）扑火指挥
1、前线指挥部的设立和组成。
各级森林防火指挥部根据需要，在森林火灾现场设立前线指挥部，统一组织指挥火灾应急救援工作，参加前方扑火的单位和个人必须服从前线指挥部的统一指挥。省林业厅现场指挥工作组或者扑救指导组到达火灾现场后，必须督导市州、县市区政府设立前线指挥部。一般情况下，前指应设总指挥、副总指挥及12个工作小组。
总指挥：全面负责组织扑救工作，制定扑救实施方案，调度扑火力量，处置紧急情况，处理失职违纪人员。
副总指挥：协助总指挥监督检查各项工作的落实。
火情侦查组：负责侦查火情，并随时向前指报告。
扑救指挥组：负责火场情况调度，协调组织扑救力量，落实具体的扑救措施。明火扑灭后，负责清理、看守、验收火场。
综合材料组：负责起草阶段性火情报告和综合情况报告，并按要求报送省防火办，同时负责前指文秘工作。
力量调配组：负责火场扑救人力、物资的组织和调配，包括各类专业、半专业队伍，及所有扑火机具物资。
通讯信息组：负责建立火场通讯网，确保火场内外信息畅通。
后勤保障组：负责火场前线所需食品、被装、油料等物资的储备和调配，保障扑救各项经费。
火案调查组：负责火灾调查、火案查处及扑火前指的安全保卫工作。
宣传报道组：负责火场宣传、记者接待、新闻发布和新闻报道工作。
救护安置组：负责协调救护伤病员及灾民安置工作，妥善处理伤亡人员善后事宜。
秩序维持组：疏散危险区域群众，对局部地区实施交通管制，维护火灾地区社会治安秩序。
气象服务组：随时提供火灾现场气象资料，组织协调人工降雨扑火工作。
扑火督查组：负责督查各参战扑火单位和人员执行任务情况，督办各项任务的落实。
2、省扑火前线指挥部职责。
启动Ⅰ级应急响应后，省森林防火指挥部设立省扑火前线指挥部。主要职责如下：
（1）准确掌握火情。组织火灾现场侦察，掌握火场及周围的具体情况，包括燃烧时间、面积、森林可燃物类型；火灾现场地形、地势、风向、风速、气温、火势蔓延速度；火灾现场周围的居民、重要设施以及影响火灾扑救的有关条件。
（2）制定扑火方案。召开前指成员会议，会商火情，制定扑火方案，明确前指各组分工，落实扑火工作责任。重点计算所需扑救力量，合理划分扑火战区。
（3）组织扑灭明火。明确什么时间扑火，采取何种灭火战术，根据火灾现场变化适时调整扑火力量。
（4）确保人员和重要设施安全。把保护群众和扑火人员人身安全放在首位，做好火灾现场扑救人员的安全避险工作，严防人员伤亡事故发生。同时，重点保护火场周边民居和重要设施。
（5）传达贯彻上级指示。及时传达贯彻国家森防指、省委、省政府和省森防指的指示，及时向省森防指报告火灾扑救情况。
（6）要求地方清理看守火场。扑灭明火后，要求地方组织人员清理火场边界的残火、暗火、倒木等，防止死灰复燃。派人看守火场时间一般为24小时，经检查验收，确认达到“三无”，即无火、无烟、无气后，看守人员方可撤离。
3、扑火基本技战术。
（1）在扑火力量使用上，林业部门的队伍主要有森林武警部队、专业森林消防队伍、半专业森林消防队伍、应急森林消防队伍和群众森林消防队伍；地方的队伍主要有解放军、武警部队、民兵预备役部队、公安消防部队等。坚持以专业、半专业力量为主，以当地干部职工、群众等非专业力量为辅的原则。不得动员老、幼、病、残、孕及其他不适宜参加森林火灾扑救的人员参加扑救工作。
（2）在灭火方法上，分为直接灭火法和间接灭火法。直接灭火法主要有人工扑打法、以水灭火法、以火灭火法。湖南使用最多的扑火机具有：二号工具（阻燃拖把）、往复式灭火水枪、风力灭火机、高压细水雾灭火机、接力水泵等。间接灭火法主要采取开设隔离带、防火沟，或者利用自然障碍物，阻隔林火蔓延，达到灭火目的。对于不能直接扑打或者难以扑打的森林火灾，湖南一般采取以开设隔离带或者飞机吊桶洒水灭火、人工增雨的方法为主。
（3）在扑火战术上，主要有八种基本战术：一点突破，两线推进；两翼对进，钳形夹击；多点突破，分段扑打；穿插迂回，多点突破；全线封控，择机火攻；预设隔离，适时阻歼；打清结合，稳步推进；地空配合，立体灭火。
（4）在落实责任上，采取分段包干、划区包片的办法，严格实行扑火、清理和看守火场的责任制。
四、应急结束
在森林火灾全部扑灭、火场清理验收合格、次生灾害后果消除后，由启动应急响应的原机构决定终止应急响应。领导小组组长宣布应急行动结束，外派人员撤回，相关人员回到原工作岗位，恢复森林防火正常工作秩序。
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